
Vojvoda Mišićev Kolubarski Gambit: Majstorska Lekcija iz Strategije 

I. Uvod: Na Ivici Ambisa i Poziv Strateškom Geniju 

Pozna jesen 1914. godine zatekla je Kraljevinu Srbiju u najtežem iskušenju. Treća 
austrougarska ofanziva, silovita i nemilosrdna, gurala je iscrpljenu srpsku vojsku ka ivici 
propasti. Nakon herojskih, ali i krvavih bitaka na Ceru i Drini, srpski vojnik je bio na kraju 
snaga. "Kod vojske je nastupio veliki zamor. U kišnim i hladnim jesenjim danima vladala 
je oskudica odeće, obuće i šatorskih krila," svedočili su izvori. Moral je bio poljuljan, a 
oskudica u artiljerijskoj municiji pretila je da potpuno parališe odbranu. Austrougarske 
trupe su nezadrživo napredovale, a svet je sa zebnjom očekivao vesti o kapitulaciji male 
balkanske kraljevine. "Vojska se nalazi u raspadnom stanju bježeći ispred moćnijeg 
neprijatelja," glasila je sumorna procena.    

U tim presudnim trenucima, kada se činilo da je svaki otpor uzaludan, na scenu stupa 
general Živojin Mišić. Prethodno pomoćnik načelnika štaba Vrhovne komande , Mišić je 
reaktiviran i postavljen za komandanta Prve armije 14. (ili 15.) novembra, nakon što je 
njen dotadašnji komandant, general Petar Bojović, bio ranjen. Preuzeo je armiju koja je 
bila u potpunom rasulu, na ivici kolapsa. Sama činjenica njegovog postavljenja u tako 
kritičnoj situaciji nagoveštavala je da konvencionalni pristupi više nisu dovoljni; bila je to 
opklada na lidera sposobnog za radikalno, nekonvencionalno strateško razmišljanje, 
osobinu koja se pokazuje presudnom u trenucima ekstremne krize, kako u vojnoj tako i u 
poslovnoj istoriji.    

Ovaj izveštaj ima za cilj da analizira strateški majstorski potez vojvode Mišića u 
Kolubarskoj bici, ne samo kao vojnu pobedu, već kao duboku ilustraciju vanvremenskih 
strateških principa. Njegove odluke i akcije biće mapirane na koncepte i alate 
predstavljene u "Poslovna Strategija Priručnik Strategija predavanja v02.docx". 
Kolubarska bitka, posmatrana na ovaj način, postaje više od istorijske epizode; ona je 
upečatljiva "istorijska priča" koja služi kao moćan uvod u studiju strategije, 
demonstrirajući kako strateška misao, suočena sa egzistencijalnom pretnjom, može 
preokrenuti tok događaja. Kolubarski pohod se može posmatrati kao "trenutak iskušenja" 
u kome je opstanak nacije – ultimativna "vrednost za stejkholdere" u ovom kontekstu – 
zavisio isključivo od strateške inovacije i besprekorne egzekucije, nudeći dramatičnu 
paralelu poslovnim scenarijima borbe za opstanak.    

II. Strateško Poprište: Analiza Bojnog Polja Novembra 1914. 

A. Problemi Srpske Vojske: SWOT Perspektiva 

Analiza situacije srpske Prve armije sredinom novembra 1914. godine kroz SWOT matricu 
otkriva sliku koja je na prvi pogled delovala beznadežno.    

Tabela 1: SWOT Analiza Srpske Prve Armije – Sredina Novembra 1914. 



Interne Snage (Strengths) Interne Slabosti (Weaknesses) 

• Iskustvo komandnog kadra i vojnika iz 
Balkanskih ratova  

• Ekstremna iscrpljenost i nizak moral trupa  

• Vrhunsko poznavanje teškog, brdsko-
planinskog terena (Suvobor, Maljen)  

• Kritičan nedostatak artiljerijske municije , 
hrane, odeće, obuće i šatorskih krila  

• Potencijalna otpornost i borbeni duh 
srpskog vojnika (trenutno potisnut)  

• Značajna brojčana inferiornost u odnosu na 
austrougarske snage  

• Liderski potencijal (otelotvoren u 
generalu Mišiću) 

• Previše razvučen i neodrživ front nakon 
povlačenja  

Eksterne Prilike (Opportunities) Eksterne Pretnje (Threats) 

• Austrougarska prekomerna 
samouverenost i precenjivanje 
sopstvenih uspeha  

• Nastavak silovite i agresivne austrougarske 
ofanzive (Treća ofanziva)  

• Mogućnost da su austrougarske linije 
snabdevanja previše rastegnute  

• Opasnost od potpunog opkoljavanja, 
uništenja ili prinudne kapitulacije  

• Očekivani dolazak ključne artiljerijske 
municije od Saveznika  

• Gubitak dodatne teritorije, uključujući 
prestonicu Beograd  

• Mogućnost skraćivanja fronta, odmora 
trupa i izbora povoljnijeg terena za 
odbranu/kontranapad kroz strateško 
povlačenje 

• Surovi zimski vremenski uslovi koji dodatno 
pogoršavaju stanje vojske  

   

Dominirale su slabosti i pretnje. Srpska vojska je bila iscrpljena, demoralisana, sa 
kritičnim nedostatkom municije i opreme. Brojčano inferiorna , suočavala se sa 
nezadrživom austrougarskom ofanzivom , pretnjom potpunog uništenja i gubitkom 
prestonice. Surovi zimski uslovi dodatno su otežavali situaciju. Međutim, čak i u ovakvom 
stanju, postojale su latentne snage: iskustvo iz Balkanskih ratova , poznavanje terena i 
žilavost srpskog vojnika. Ključni element koji je nedostajao bio je način da se te snage 
aktiviraju i da se stvore prilike. Mišićev genij se ogledao upravo u tome što je prepoznao 
da se prilike ne moraju samo pasivno čekati, već se mogu aktivno kreirati. Njegovo 
strateško povlačenje nije bilo samo iznuđen potez, već promišljen manevar da se 
austrougarska samouverenost i rastegnute linije snabdevanja pretvore u njihovu Ahilovu 
petu. Ovim je naizgled bezizlazna situacija dominirana slabostima i pretnjama 
transformisana u potencijal za preokret.    



Interesantno je primetiti da, iako je iskustvo iz Balkanskih ratova predstavljalo snagu, ono 
je moglo doprineti i početnom prevelikom oslanjanju na konvencionalne taktike koje su 
se pokazale nedovoljnim protiv znatno većeg i bolje opremljenog austrougarskog 
protivnika 1914. godine. Ovo ukazuje da prethodni uspesi, ukoliko se ne prilagode novom 
kontekstu, mogu postati strateški teret, što je zahtevalo Mišićevu nekonvencionalnu 
stratešku promenu.    

B. Dinamika "Tržišta": Porterove Sile u Vojnom Kontekstu 

Primena Porterovog modela pet sila na vojni kontekst Kolubarske bitke, gde 
"profitabilnost" zamenjujemo "nacionalnom bezbednošću" ili "strateškom prednošću", 
pruža dublji uvid u dinamiku sukoba:    

• Intenzitet rivalstva: Bio je ekstreman. Radilo se o direktnom, egzistencijalnom 
sukobu sa Austrougarskom monarhijom, koja je za cilj imala uništenje Kraljevine 
Srbije.    

• Pretnja od ulaska novih "konkurenata": Same austrougarske ofanzive 
predstavljale su "ulazak novih konkurenata" na srpsku teritoriju. Njihova 
sposobnost da pokreću ponovljene, masovne invazije bila je stalna i visoka 
pretnja.    

• Pregovaračka moć "dobavljača":  

o Municija: Izuzetno visoka moć savezničkih dobavljača, s obzirom na 
kritičnu zavisnost Srbije od njihove pomoći. Dolazak artiljerijskih granata 
bio je prelomni trenutak.    

o Ljudstvo: Ograničena unutrašnja "ponuda" zbog prethodnih ratova i 
veličine populacije. Dolazak 1300 kaplara dodatno naglašava ovaj 
problem.    

• Pregovaračka moć "kupaca":  

o Saveznici (Antanta): Imali su očekivanja i vršili pritisak, ali je njihova 
direktna pomoć u početku bila ograničena. Srpske pobede su povećale 
njihovu "vrednost" za Antantu.    

o Srpski narod i vlada: Krajnji "kupac" koji je zahtevao opstanak nacije. 
Njihova izdržljivost i podrška bili su ključni. 

• Pretnja od "proizvoda" ili "usluga" supstituta:  

o Kapitulacija: Najočigledniji "supstitut" za nastavak borbe, koji je svet 
očekivao.    

o Separatni mir: Druga potencijalna "alternativa". 



Mišićeva strategija je fundamentalno izmenila "pregovaračku moć dobavljača" (municije) 
time što je kupila vreme za njen dolazak. Njegov uspeh je takođe dramatično promenio 
"pregovaračku moć kupaca" (Saveznika), podižući status i percipiranu važnost Srbije. 
Situacija na Kolubari ilustruje kako se u ekstremnim "tržišnim" uslovima (totalni rat) linije 
između Porterovih sila mogu zamagliti. "Rival" (Austrougarska) je istovremeno i "novi 
uljez" i snažno utiče na dinamiku "dobavljača" i "kupaca". Ovo sugeriše da se u veoma 
promenljivim okruženjima strateški okviri moraju primenjivati uz razumevanje njihove 
međusobne povezanosti i potencijala za brze promene. 

C. Mišić Preuzima Komandu: Definisanje Misije, Vizije i Vrednosti u Krizi 

Po preuzimanju komande nad Prvom armijom 14/15. novembra , general Mišić je zatekao 
jedinicu u stanju potpunog rasula. Njegovi prvi potezi bili su usmereni na ponovno 
uspostavljanje strateškog temelja kroz Misiju, Viziju i Vrednosti.    

• Misija: Implicitno, Mišićeva trenutna misija bila je očuvanje Prve armije kao 
borbene snage i, posledično, sprečavanje potpunog sloma Srbije. Ovo se poklapa 
sa definicijom misije iz Priručnika kao "osnovne svrhe postojanja organizacije i 
njenog trenutnog fokusa".    

• Vizija: Iznad pukog preživljavanja, Mišić je gajio viziju ne samo zaustavljanja 
neprijatelja, već njegovog odlučnog poraza kroz kontraofanzivu. Njegova čuvena 
izjava, "Ja ne nameravam da se branim, nego da napadam” , odražava "željeno 
buduće stanje organizacije". Njegova vizija je bila da preokrene poraz u pobedu.    

• Vrednosti: Mišić je otelotvorio i nastojao da ponovo uspostavi ključne vojne i 
nacionalne vrednosti: dužnost, hrabrost ("Ko sme taj može, ko ne zna za strah taj 
ide napred" - ), žrtvovanje, otpornost i patriotizam. Ove vrednosti su u skladu sa 
"temeljnim uverenjima, principima i etičkim standardima" opisanim u Priručniku.    

• Mincbergova Perspektiva: Mišićeva jedinstvena perspektiva, oblikovana 
njegovim iskustvom , dubokim razumevanjem srpskog vojnika i poznavanjem 
terena , omogućila mu je da vidi mogućnosti tamo gde su drugi videli samo očaj. 
Ovaj "usađeni način na koji organizacija (ili lider) percipira svet i samu sebe" bio je 
fundamentalan za njegovu strategiju.    

Mišićevi početni potezi nisu bili samo taktički; bili su dubok čin ponovnog uspostavljanja 
strateškog temelja Misije, Vizije i Vrednosti za dezintegrišuću organizaciju (Prvu armiju). 
Njegova izjava o nameri da napada bila je snažna artikulacija nove, agresivne vizije, 
direktno izazivajući preovlađujuću misiju pukog preživljavanja. Kriza je nametnula 
poravnanje ličnih liderskih vrednosti (Mišićevih) sa organizacionim vrednostima (potreba 
vojske za usmerenjem i nadom). Ovo pokazuje da u ekstremnim situacijama, liderova 
lična "Perspektiva" (Mincberg) može postati dominantna sila koja oblikuje strategiju 
organizacije, nadjačavajući utvrđene planove ili pozicije. 



III. Odvažno Povlačenje: Strateško Repozicioniranje i Mobilizacija Resursa 

A. Odluka o Povlačenju: Proračunati "Manevar" i "Plan" 

Suočen sa Prvom armijom u "veoma lošem stanju" , na previše razvučenom frontu i 
nesposobnom za efikasnu odbranu , general Mišić je doneo odluku koja je u prvi mah 
delovala kontroverzno, ali se pokazala kao strateški briljantna. Prepoznao je 
neophodnost "dubokog povlačenja kako bi se trupama dao preko potreban odmor i 
skratio front".    

• Plan (Mincberg): Povlačenje Prve armije na položaje zapadno od Gornjeg 
Milanovca , čime bi se front skratio za oko 40km. Ovo je bio "svesno određen tok 
akcija" , a ne stihijsko bežanje.    

• Manevar (Ploy) (Mincberg): Ovo povlačenje nije bilo samo puko odstupanje; bio 
je to sofisticiran manevar sa višestrukim ciljevima :    

o Namamiti austrougarske snage dublje u srpsku teritoriju, čime bi se 
njihove linije snabdevanja dodatno rastegle i postale ranjivije.    

o Kupiti dragoceno vreme za odmor, reorganizaciju, popunu trupa i, što je 
najvažnije, dolazak preko potrebne artiljerijske municije.    

o Izabrati povoljniji, brdsko-planinski teren (Suvoborsko-Maljenski masiv) za 
budući odlučujući kontranapad, teren koji je srpska vojska bolje 
poznavala.    

• Izazovi implementacije strategije :    

o Ova odluka je naišla na snažno protivljenje Vrhovne Komande, posebno 
vojvode Radomira Putnika. Postojao je opravdan strah da bi dalje 
povlačenje dovelo do pada Beograda i poremetilo celokupan odbrambeni 
plan srpske vojske. Putnik je "oklevao sa odobrenjem Mišićevog plana jer 
bi povlačenje ostavilo Beograd nebranjenim".    

o Mišićeva odlučnost i preuzimanje odgovornosti bili su presudni. Njegove 
reči: "Neću u ovom času nikoga da slušam kada radim posao za koji nosim 
odgovornost. Naredio sam povlačenje i ostajem pri tom. Dajte komandu 
kome hoćete, ali dokle ja komandujem armijom ima da bude kako ja mislim 
da je najbolje za ovu zemlju" , ilustruju snažno liderstvo neophodno za 
prevazilaženje otpora, čak i od više komande, što je klasičan izazov u 
implementaciji strategije.    

o Postojao je i rizik da povlačenje bude pogrešno shvaćeno od strane 
demoralisanih trupa ili javnosti, te da dodatno uruši moral. 



Mišićevo povlačenje bilo je, dakle, višeslojni strateški manevar (Ploy) prerušen u 
jednostavan plan. Nije se radilo samo o odstupanju, već o aktivnom preoblikovanju 
strateškog pejzaža u svoju korist, demonstrirajući sofisticirano razumevanje strateške 
obmane i tempiranja. Sukob sa Vrhovnom Komandom oko povlačenja ističe klasičnu 
tenziju u strateškom odlučivanju: sukob između lokalizovanog, emergentnog 
razumevanja (Mišićeve procene stanja Prve armije na terenu) i centralizovane, 
nameravane strategije (Putnikove brige za celokupan front i Beograd). Mišićev uspeh 
naglašava važnost osnaživanja komandanata sa dubokim situacionim razumevanjem, 
čak i ako njihovi predlozi izazivaju utvrđene planove. Ovo je kritična lekcija iz "Izazova 
implementacije strategije" , posebno u vezi sa "Loše formulisanom ili nejasnom 
strategijom" (ako centralna strategija ne uzima u obzir lokalne realnosti) i "Slabim 
liderstvom" (ako je centralno vođstvo previše rigidno).    

B. Obnova Iznutra: Korišćenje "Unutrašnjih Snaga" i "Ključnih Kompetencija" 

Tokom perioda povlačenja i konsolidacije, Mišić se fokusirao na obnovu unutrašnjih 
snaga Prve armije, koristeći raspoložive resurse i jačajući ključne sposobnosti.    

• Resursi:  

o Ljudski kapital: Iako iscrpljeni, srpski vojnici su posedovali urođenu 
otpornost i iskustvo iz Balkanskih ratova. Dolazak "1300 kaplara" – đaka 
podoficirske škole – predstavljao je ključnu injekciju sveže, motivisane i 
obrazovane mlade komandne snage na nižim nivoima. "Odmorni, 
nahranjeni i ohrabreni pojačanjem, ratnici Prve armije sada su bili spremni 
za borbu".    

o Materijalni resursi: Ključno, artiljerijska municija je počela da pristiže 
tokom ovog perioda. Zalihe hrane i odeće su takođe popunjavane.    

o Nematerijalni resursi: Mišićevo liderstvo, njegova reputacija i duboko 
razumevanje svojih ljudi i terena bili su nemerljivi resursi.    

• Sposobnosti:  

o Liderska sposobnost: Mišićeva sposobnost da proceni situaciju, donese 
smele odluke, inspiriše i motiviše trupe bila je presudna. Njegov direktan 
angažman sa komandantima i vojnicima: "Mišić tog dana pojedinačno 
razgovarao sa svim komandantima svojih divizija...".    

o Operativna sposobnost: Sposobnost armije da izvede uredno povlačenje, 
reorganizuje se pod pritiskom i pripremi za složenu kontraofanzivu, 
svedočila je o postojećoj osnovnoj obučenosti i disciplini. 

o Adaptivna sposobnost: Sposobnost armije, a posebno Mišića, da prilagodi 
strategiju brzo promenljivim, očajnim okolnostima.    



• Ključne kompetencije:  

o Poznavanje terena: Intimno poznavanje neravnog Suvoborsko-Maljenskog 
regiona, koji će postati odskočna daska za kontranapad. Ovo je bila 
"jedinstvena i teško imitabilna sposobnost" srpske vojske u poređenju sa 
austrougarskom.    

o Otpornost i borbeni duh srpskog vojnika: Duboko ukorenjena kulturna i 
istorijska osobina, stavljena na probu ali ne i ugašena.    

• Analiza lanca vrednosti (Aktivnosti podrške) :    

o Upravljanje ljudskim resursima (HRM): Mišićeva lična intervencija za 
obnovu morala, integracija 1300 kaplara, osiguranje da su trupe odmorne i 
nahranjene. "Odmorni, nahranjeni i ohrabreni pojačanjem...". Ovo je HRM 
fokusiran na "motivaciju, razvoj".    

o Infrastruktura firme: Mišićeva odlučna komanda i kontrola, njegova 
sposobnost da komandna struktura Prve armije funkcioniše efikasno 
uprkos haosu. Njegovo strateško planiranje tokom ove faze.    

• VRIO Okvir :    

o Mišićevo liderstvo: Vredno (preokrenulo tok), Retko (malo ko je to mogao), 
Teško za imitaciju (jedinstven spoj iskustva, karaktera, veze sa trupama), 
Organizaciono podržano (dobio je komandu i njegov plan je na kraju 
prihvaćen). Dakle, izvor Održive konkurentske prednosti.    

o Poznavanje terena: V, R, I, O. 

o Moral/Otpornost vojnika (nakon obnove): V, R (u tom specifičnom 
kontekstu motivacije), I (teško za A-U da replicira tu motivaciju), O (Mišić ih 
je organizovao da to iskoriste). 

• Balanced Scorecard – Perspektiva učenja i rasta :    

o Fokus na "Ljudski kapital" (veštine, motivacija vojnika i 1300 kaplara) i 
"Organizacioni kapital" (Mišićevo liderstvo, obnova borbenog duha i vere u 
pobedu). Reorganizacija se ticala obnove ovih nematerijalnih resursa.    

Dolazak 1300 kaplara nije bio samo brojčano pojačanje; bila je to strateška injekcija 
"ljudskog kapitala" koja je imala nesrazmeran uticaj na moral i vođstvo na nižim nivoima, 
slično ciljanoj akviziciji talenata u poslovanju radi popunjavanja kritičnih praznina u 
veštinama i revitalizacije tima. Mišićeva strategija pokazuje da se čak i sa ozbiljno 
iscrpljenim materijalnim resursima (municija, zalihe u početku), nematerijalni resursi 
poput liderstva (VRIO – Mišić), organizacione kulture (ponovo zapaljen borbeni duh – 
VRIO) i znanja (teren – VRIO) mogu iskoristiti za stvaranje prilike za obnovu materijalnih 



resursa i na kraju postizanje strateškog iznenađenja i uspeha. Ovo naglašava često 
potcenjenu moć nematerijalnih faktora u preokretanju strateških situacija.    

IV. Suvoborski Protivudar: Stvaranje "Plavog Okeana" u Ratu "Crvenog Okeana" 

A. Identifikovanje Austrougarskih Ranjivosti: "Prilika" u TOWS Analizi 

Mišićeva sposobnost da prepozna i iskoristi slabosti neprijatelja bila je ključna za 
planiranje uspešnog protivudara. Koristeći SWOT/TOWS matricu , možemo analizirati 
kako su austrougarske slabosti postale srpske prilike.    

• Austrougarske Slabosti:  

o Previše rastegnut front i linije snabdevanja usled dubokog prodora u Srbiju. 
"Potjorek... je opasno rastegao svoje snage".    

o Iscrpljenost i smanjena borbena gotovost njihove Šeste armije, posebno 
na Suvoborskom sektoru.    

o Potjorekova prekomerna samouverenost i pogrešna procena srpske 
otpornosti i namera. Očekivao je kapitulaciju.    

o Loši putni uslovi i vremenske neprilike koje su više ometale njihovu 
logistiku nego srpsku, koja je sada bila na poznatijem, pripremljenom 
terenu.    

• Srpske Prilike (Stvorene/Identifikovane od strane Mišića):  

o Izloženo i oslabljeno stanje austrougarske Šeste armije na Suvoborsko-
Maljenskom frontu predstavljalo je ranjivu tačku za koncentrisani napad.    

o Element iznenađenja: Austrougarska komanda je očekivala nastavak 
srpskog povlačenja ili, u najgorem slučaju, statičnu odbranu, a ne veliku 
kontraofanzivu.    

o Dolazak francuske artiljerijske municije obezbedio je sredstva za efikasnu 
ofanzivu.    

• Primena TOWS Matrice: Mišićeva strategija se može posmatrati kao 
transformacija iz W-O (Slabosti-Prilike) u S-O (Snage-Prilike). Inicijalno, srpska 
Slabost (iscrpljenost, neorganizovanost) je adresirana korišćenjem Prilike 
austrougarske prekomerne rastegnutosti kroz povlačenje. Ovo je omogućilo Srbiji 
da izgradi Snage (odmorne trupe, popuna zalihama, moral, koncentrisane snage) 
da bi zatim iskoristila istu austrougarsku Priliku (oslabljena Šesta armija) 
kontranapadom.    

Mišić nije samo čekao priliku; njegovo strateško povlačenje je stvorilo uslove koji su 
uvećali austrougarske slabosti (rastegnute linije, umor) u iskoristive prilike. Ovo je 



proaktivno stvaranje prilika, a ne pasivno prepoznavanje. Austrougarska prekomerna 
samouverenost i potcenjivanje srpske volje (pretnja koju su ignorisali) postali su kritična 
ranjivost. Ovo naglašava kako kognitivne pristrasnosti i pogrešne pretpostavke u vođstvu 
protivnika mogu postati značajna strateška prilika za pronicljivog protivnika, lekcija 
veoma relevantna u konkurentskoj poslovnoj inteligenciji.    

B. Plan Protivofanzive: "Strategija kao Pozicija" i "Fokus" 

Nakon uspešne konsolidacije, general Mišić je izradio detaljan plan za opštu 
protivofanzivu Prve armije, koja je trebalo da otpočne 3. decembra. "Rešio sam se da 
sutra preduzmem napad celom Armijom," izjavio je Mišić komandantima.    

• Mincbergov Plan: Bio je to "svesno određen tok akcija" , sa jasnim ciljem i 
definisanim pravcima nastupanja.    

• Mincbergova Pozicija: Izbor Suvoborskog masiva kao težišta (glavnog pravca 
udara) protiv austrougarske Šeste armije bio je kritična odluka o pozicioniranju. 
Ovde se radilo o izboru "gde se takmičiti" radi postizanja maksimalnog efekta.    

• Porterova Strategija Fokusa (adaptirano): Mišić je koncentrisao svoje najbolje 
raspoložive snage (uključujući osvežene divizije i 1300 kaplara) za odlučujući udar 
na uskom sektoru fronta (Suvoborske visove koje je držala A-U 6. armija). Ovo je 
suština "Strategije Fokusa" – "koncentrisati se na uski tržišni segment" (ili u ovom 
slučaju, fronta). Iako nije bio "Troškovni Fokus" u poslovnom smislu, bio je "Fokus 
na Efikasnosti" – postizanje maksimalnog udara sa ograničenim, ali 
revitalizovanim resursima. Imalo je elemente "Diferencijacijskog Fokusa" 
primenom jedinstvenog, neočekivanog strateškog pristupa (brz, koncentrisan 
kontranapad nakon dubokog povlačenja) za koji neprijatelj nije bio pripremljen.    

Mišićev plan za protivofanzivu bio je klasična primena vojnog principa "koncentracije 
snaga na odlučujućoj tački", analogno Porterovoj "Strategiji Fokusa". Nije pokušavao da 
pobedi svuda; izabrao je specifičan "segment" (Suvobor) gde bi proboj imao kaskadne 
efekte. Tempiranje protivofanzive (3. decembar) bilo je strateški briljantno. Usledilo je 
neposredno nakon ulaska austrougarskih snaga u Beograd (2. decembra) , verovatno 
kada je austrougarski moral bio visok, a oprez potencijalno niži, čime je maksimiziran 
psihološki uticaj iznenađenja. Ovo naglašava kritičnu ulogu tempiranja i psiholoških 
operacija unutar šireg strateškog plana.    

C. Izvršenje – Kolubarska "Inovacija Vrednosti" (ERRC Okvir Primenjen Metaforički) 

Mišićeva kontraofanziva, posmatrana metaforički kroz prizmu Strategije Plavog Okeana , 
stvorila je "novi borbeni prostor" fundamentalnom promenom pravila angažovanja – od 
rata iscrpljivanja i sporog povlačenja ka ratu brzog manevra i odlučujućeg udara. Ovo 
odražava duh "Inovacije vrednosti" – nudeći "skok u vrednosti" (strateškoj 
vrednosti/ishodu) za Srbiju.    



Tabela 2: Mišićeva Strategija Kroz ERRC Okvir (Metaforička Primena) 

ERRC 
Kategorija 

Akcije u Kolubarskoj Bici 
(Metaforički) 

Povezanost sa Inovacijom Vrednosti  

Eliminisati 
(Eliminate) 

• Pasivnu, linearnu odbranu duž 
previše rastegnutog fronta 
• Preovlađujući osećaj beznađa 
i defetizma u srpskoj vojsci 
• Austrougarsko očekivanje lake 
konačne pobede ili srpske 
kapitulacije. 

Uklanjanje faktora na kojima se 
industrija (ratovanje) tradicionalno 
takmičila, a koji više ne donose 
vrednost ili su preskupi (u smislu 
ljudskih života i resursa). 

Smanjiti 
(Reduce) 

• Dužinu aktivnog odbrambenog 
fronta Prve armije (kroz 
strateško povlačenje). 

• Oslanjanje srpske vojske na 
produžene artiljerijske duele 
(zbog početne nestašice 
municije, prelazak na udarnu 
pešadijsku akciju). 

• Vreme dostupno 
austrougarskim snagama da 
konsoliduju svoje dobitke i 
utvrde položaje. 

Smanjenje faktora znatno ispod 
industrijskog (vojnog) standarda jer su 
"kupci" (srpska vojska/država) 
preopterećeni njima ili su preskupi za 
ono što nude. 

Povećati 
(Raise) 

• Element iznenađenja u 
vremenu i pravcu kontranapada. 

• Koncentraciju srpskih snaga 
na odlučujućoj tački (Suvobor). 

• Brzinu i žestinu napada ("treba 
ga nemilosrdno goniti" - ). 

• Moral, borbeni duh i inicijativu 
srpskih trupa ("nadljudsku volju 
za pobedom" - ). 

Povećanje faktora znatno iznad 
industrijskog (vojnog) standarda jer 
predstavljaju ključnu vrednost za 
"kupce" (strateški uspeh), a trenutno su 
nedovoljno zadovoljeni. 

Stvoriti 
(Create) 

• Novu operativnu dinamiku 
ofanzivnog manevra gde je 
Srbija diktirala uslove borbe. 

Stvaranje potpuno novih faktora koje 
industrija (ratovanje) nikada ranije nije 
nudila, kako bi se privukla nova 
"potražnja" (strateška prednost) i 



• Paniku i rasulo unutar 
austrougarske Šeste armije, što 
je dovelo do njenog kolapsa. 

• Novu stratešku priliku za 
oslobođenje cele Srbije, 
uključujući Beograd. 

• Obnovljeni osećaj nade i 
mogućnosti za srpsku naciju i 
njene saveznike. 

izgradio novi "tržišni prostor" 
(operativna dominacija). 

   

Uspešna implementacija strategije zavisila je od Mišićevog snažnog vođstva, 
revitalizovanog morala trupa, ključne uloge mlađih oficira (1300 kaplara) i pravovremenog 
dolaska municije. Smrznuto tlo koje je olakšalo kretanje artiljerije bilo je neočekivani 
faktor koji je doprineo uspehu.    

Iako nije "Plavi Okean" u poslovnom smislu stvaranja novog tržišta, Mišićeva strategija je 
inovirala vrednost u vojnom kontekstu pomeranjem konkurencije iz "crvenog okeana" rata 
iscrpljivanja (gde je Srbija gubila) u "plavi okean" manevra i psihološkog šoka, gde je Srbija 
mogla da pobedi. Promenio je "pravila igre". Uspešna implementacija njegove smele 
kontraofanzive, uprkos početnim ograničenjima resursa i demoralisanoj vojsci, 
naglašava da izvršenje strategije nije samo mehanički proces, već je duboko isprepleteno 
sa sposobnošću vođstva da inspiriše, prilagodi se i iskoristi nematerijalne faktore poput 
morala i iznenađenja. Ovo osporava shvatanje da je strategija isključivo pitanje raspodele 
resursa i planiranja. 

V. Pobeda i Trajna Strateška Mudrost sa Kolubare 

A. Posledice: Odjekujuća Pobeda i Njene Posledice 

Ishod Kolubarske bitke bio je odlučujuća srpska pobeda. Austrougarske snage su do 15. 
decembra 1914. proterane sa teritorije Srbije. Gubici Austrougarske bili su ogromni, 
procenjuje se na oko polovinu Balkanske armijske grupe. General Oskar Potjorek, 
komandant austrougarskih snaga, smenjen je.    

Ova pobeda je imala ogroman uticaj na moral, kako u Srbiji tako i među Saveznicima, s 
obzirom da je svet očekivao kapitulaciju Srbije. "Pobeda koja je podigla ugled Srbiji i 
srpskoj vojsci u svetu," zabeleženo je. General Živojin Mišić je za svoje zasluge unapređen 
u čin vojvode. Kolubarska bitka je ušla u anale ratovanja i izučava se na vojnim 
akademijama širom sveta kao primer briljantne strategije.    

Kolubarska pobeda bila je strateški šok koji je imao talasne efekte daleko izvan 
Balkanskog fronta, utičući na kalkulacije drugih neutralnih sila (npr. Italije, Bugarske) i 



primoravajući Centralne sile da preusmere resurse. Ovo pokazuje kako 
taktička/operativna pobeda, ako je dovoljno značajna, može imati velike strateške i 
geopolitičke posledice. Globalno priznanje Mišićeve strategije i njeno izučavanje na 
vojnim akademijama potvrđuje njenu inovativnu i efikasnu prirodu, sugerišući da su njeni 
osnovni principi prilagođavanja, fokusa, liderstva i iskorišćavanja psihologije protivnika 
vanvremenski i univerzalno primenljivi, prevazilazeći specifične istorijske ili čak vojne 
kontekste.    

B. Vanvremenske Lekcije za Stratege (Vojne i Poslovne) 

Mišićeva strategija na Kolubari nudi niz "ključnih pouka iz strategije" koje su relevantne i 
danas:    

• "Strategija je više od plana – to je način razmišljanja, kontinuirani proces...": 
Mišić je neprestano prilagođavao svoje razmišljanje i planove promenljivim 
okolnostima. Njegova odluka o povlačenju, a zatim o kontranapadu, nije bila 
rigidno sledovanje unapred zacrtanog plana, već dinamičan odgovor na realnost 
bojnog polja.    

• "Ne postoji univerzalno 'najbolja' strategija": Mišićeva strategija bila je skrojena 
za jedinstvene, očajne okolnosti Kolubarske bitke. Ono što je bilo uspešno za 
njega, možda ne bi bilo primenljivo u drugom kontekstu.    

• "Jasnoća, fokus i doslednost su apsolutno ključni": Njegov jasan fokus na 
Suvoborski masiv kao tačku odlučujućeg udara bio je presudan za koncentraciju 
snaga i postizanje proboja.    

• "Implementacija je mesto gde strategija živi ili umire": Besprekorno izvršenje 
kontranapada, uprkos svim poteškoćama, bilo je vitalno za uspeh. Odvažan plan 
bez sposobnosti da se sprovede ostao bi samo teorija.    

• "Inovacija je imperativ, ne opcija": Njegova celokupna strategija – duboko 
povlačenje praćeno iznenadnim, koncentrisanim udarom – bila je visoko 
inovativna za dati kontekst i očekivanja protivnika.    

• "Duboko razumevanje 'kupaca' (u ovom slučaju, svojih vojnika i neprijatelja) 
je temelj": Mišić je duboko razumeo granice izdržljivosti, ali i potencijal srpskog 
vojnika, kao i mentalitet i slabosti austrougarskog komandanta Potjoreka.    

• "Ljudi su ključni strateški resurs": Uloga morala vojnika, požrtvovanosti i vođstva 
1300 kaplara bila je nemerljiva.    

• "Strategija je dinamičan, iterativan i proces učenja": Mišić je učio iz 
evoluirajuće situacije na frontu i prilagođavao svoje odluke.    

Mišićeva Kolubarska kampanja je moćna ilustracija kako efektivno vođstvo može 
transformisati "Perspektivu" organizacije (vojske) (Mincbergovih 5P) iz defetizma u 



proaktivnu agresiju i veru u pobedu, direktno utičući na sve ostale "P" strategije (Plan, 
Manevar, Obrazac, Pozicija). Kolubarski primer pokazuje da strateški uspeh često zavisi 
od sposobnosti lidera da tačno dijagnostikuje pravo stanje sopstvenih resursa (posebno 
nematerijalnih poput morala i volje) i prave ranjivosti protivnika, čak i kada površinski 
podaci sugerišu pretežno negativan odnos snaga. To je umetnost "gledanja kroz maglu 
rata" (ili tržišnog haosa). 

Tabela 3: Ključne Faze Mišićeve Strategije i Mapiranje na Koncepte iz Priručnika 

Faza/Odluka u Kolubarskoj 
Bici 

Relevantni Strateški Koncept(i) iz Priručnika  

1. Procena situacije po 
preuzimanju komande Prve 
armije (sredina novembra 
1914.) 

SWOT Analiza (posebno Slabosti, Pretnje); Mincberg 
(Perspektiva); Definisanje Misije, Vizije, Vrednosti u 
krizi. 

2. Odluka o dubljem 
povlačenju Prve armije iza 
linije Gornjeg Milanovca. 

Mincberg (Strategija kao Plan, Strategija kao Manevar); 
Izazovi implementacije strategije (otpor Vrhovne 
Komande). 

3. Period odmora, 
reorganizacije, popune 
municijom i podizanja morala 
Prve armije (kraj novembra - 
početak decembra 1914.). 

Interna Analiza (Resursi – posebno ljudski i materijalni, 
Sposobnosti – liderstvo, adaptivnost); VRIO Okvir (za 
liderstvo, poznavanje terena, moral); Analiza lanca 
vrednosti (Aktivnosti podrške: Upravljanje ljudskim 
resursima, Infrastruktura firme); Balanced Scorecard 
(Perspektiva učenja i rasta). 

4. Planiranje opšte 
protivofanzive sa težištem na 
Suvoborskom masivu 
(početak decembra 1914.). 

Mincberg (Strategija kao Plan, Strategija kao Pozicija); 
Porterove generičke strategije (Strategija Fokusa – 
koncentracija na uski sektor); TOWS Matrica (S-O 
strategija – korišćenje obnovljenih snaga za 
iskorišćavanje A-U slabosti). 

5. Izvođenje iznenadne i 
silovite protivofanzive (počev 
od 3. decembra 1914.). 

Strategija Plavog Okeana (Inovacija vrednosti, ERRC 
okvir – metaforička primena promene "pravila igre"); 
Uspešna implementacija strategije (uloga liderstva, 
morala, resursa). 

6. Gonjenje razbijenog 
neprijatelja i oslobođenje 
Srbije (do 15. decembra 
1914.). 

Mincberg (Strategija kao Obrazac – ostvareni uspeh); 
Potvrda efektivnosti primenjene strategije. 



   

VI. Zaključak: Odjeci Kolubare u Modernoj Strategiji 

Strateška briljantnost vojvode Živojina Mišića u Kolubarskoj bici nudi trajne lekcije koje 
prevazilaze vojni domen i izuzetno su relevantne za modernu poslovnu strategiju. Principi 
prilagodljivosti, snažnog i vizionarskog liderstva, efikasnog korišćenja ograničenih 
resursa, dubokog razumevanja konkurentske dinamike i psihologije protivnika, te 
hrabrosti za preuzimanje proračunatih rizika – sve su to elementi koji odjekuju u 
današnjim dinamičnim poslovnim arenama. 

Kolubarska bitka, analizirana kroz prizmu savremenih strateških okvira predstavljenih u 
"Poslovna Strategija Priručnik Strategija predavanja v02.docx" , služi kao moćan "analog" 
ili "studija slučaja prototipa". Ona pomaže studentima MBA da dublje internalizuju 
kompleksne strateške koncepte efikasnije nego što bi to možda učinili kroz isključivo 
teorijske ili čak savremene poslovne primere, upravo zbog visokih uloga i jasnih uzročno-
posledičnih veza koje ova istorijska drama nudi. "Istorijski koreni strategije", pomenuti 
kao deo uvoda u strateško promišljanje , ovde dobijaju puni smisao. 

Priča o Kolubari nije samo priča o vojnoj pobedi; to je priča o strateškom preokretu, o 
transformaciji očaja u trijumf kroz superiornu misao i nepokolebljivu volju. Ona služi kao 
inspirativan i instruktivan uvod u dalje istraživanje strateških koncepata, podsećajući 
buduće lidere da, čak i kada se suoče sa naizgled nepremostivim izazovima, strateška 
ingenioznost i odvažno vođstvo mogu otvoriti put ka neočekivanim pobedama. 

 

 


